

齐鲁晚报

请回答 2023

年终特别报道

2023新词热语哪个是你的答案



齐鲁晚报新年献词

龙行，一定行

本报编辑部

2023年步入尾声，我们即将迎来2024年元旦，论干支，这一年为甲辰，属龙。

在天文学上，元旦并无特殊意义。在尘世烟火中，元旦却是特别重要的一天。我们相信这一天是万象更新的开始。无论舍不舍得，都要告别过去的一年；无论愿不愿意，都要迎来新的一年。

很多年前，一部热剧的片尾曲唱道，“世界有太多不如意，可你的生活还是要继续”。是的，无论冷暖阴晴，我们都努力过好每一天。

季节更替不会总是那样丝滑，一年中一定会有些日子让人觉得很难。其实这也是天道之常，我们既要享受十里春风，也要耐得住千里冰封。无论明天是否阳光灿烂，我们都不会放弃对春天的期待，因为我们相信，没有过不去的寒冬。

回望过去一年，因为经历了

曲折起伏，对新一年的爬坡过坎，反而有了充分的心理准备。

过去一年，是三年新冠疫情防控转段后，经济恢复发展的一年。不久前，中央经济工作会议为之定调：综合看起来，我国发展的有利条件强于不利因素，经济回升、长期向好的基本趋势没有改变，要增强信心和底气。

“信心”和“底气”成为年度关键词，也是走向未来的落脚点。

有信心，才能“越是艰难越向前”；有底气，才能“狭路相逢勇者胜”。当然，增强信心和底气，不是“我要我觉得”，而是源于充分的认知。

一年来，中国战胜困难挑战、顶住下行压力，经济恢复呈现波浪式发展、曲折式前进的特征，经济运行回升向好。在全球经济面临下行压力的背景下，取得这样的成绩实属不易。

环顾世界，疫情过后全球尽开颜，但百年未有之大变局中的国际形势依然波诡云谲，个别国家构筑“小院高墙”、强推“脱钩断

链”。在外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升的同时，内部经济发展也面临不小的困难与挑战，有效需求不足，部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患仍然较多，国内大循环存在堵点。

“向好回升”是对整体的评价，并不是对个体的统一评语。具体到个人，对未来可能会有不同的期待，这主要取决于每个人不同的感受和判断。

宏观数据与微观感受的“温差”一直是客观存在的，不同区域、不同收入的群体，对过去一年的发展有不同的“体感温度”，就像整体的暖冬与局部的寒潮同时存在，没有逻辑上的矛盾。

毋庸讳言，有人受挫于发展的堵点，有人被困于发展的难点，我们期待政策的阳光普照每个角落，同时也要做好自我调适，不能怨天尤人、自艾自怜。

面对2024年，中国的姿态很明确，就是全力拼经济——稳中求进，以进促稳，先立后破。国家拼经济的宏大任务分解到个体，

就是拼工作，把自己的事情做好——抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，能多干就多干一些，努力以自身工作的确定性，应对形势变化的不确定性。“行之力则知愈进，知之深则行愈达”。踟蹰不前，挑战与困难就是重重障碍；勇毅前行，挑战与困难也可以成为指向胜利的路标。

今天，与其不断追问新的一年会好吗，不如把对美好生活的无限期待，化为脚踏实地的行动。从现在起，把一个个“问题”变为一个个“成果”，积小胜为大胜。如此，2024年的生活一定会更好。

“人类历史告诉我们，越是困难时刻，越要坚定信心。任何艰难曲折都不能阻挡历史前进的车轮。”在实现中华民族伟大复兴的历史大道上，2024年也将是艰难且光明的一段历程。

阳光下，冰雪消融，春天的气息尽在点点滴滴。原野之上，巨龙腾跃，也愿诸君龙行龘龘，一直向上。

导读

城事

山东交通水陆空齐发力

济南二手房网签逼近新房

人物

AI寻亲帮更多人团圆

大学老师欲再当骑手

文化

文旅市场迎特种兵

十大宝藏惊艳上新

体娱

中国足球盼涅槃重生

电影市场迎全面复苏

国际

全球迎“沸腾时代”

乌克兰疲劳症蔓延